熊

堂

# : 妈妈是我的路灯,我是她的影子





3月14日,岳阳市君山区广兴洲镇中心小学,英语教师熊莹正在给学生上英语课。 湖南日报全媒体记者 徐行 摄

### 【人物】

熊莹,1992年11月生,湖南省第一批乡村定向委培免费师范生,岳阳市君山区广兴洲镇中心小学英语教师。毕业11年来,多次参加各级各类教学竞赛并获奖,其精品课例与教学课件也多次获得省级荣誉,获评为"湖南省教学能手""岳阳名师""岳阳市基础项目数字化教育评审专家""岳阳市小学英语核心教师"等。

### 【日志】

3月12日,星期二,阴。

这是接到湖南省义务教育教学竞赛市级初赛评选通 知后,连续熬夜备赛的第3个晚上。

快12点了,卧室门被轻轻推开,妈妈探进头来,提醒 我该睡觉了。

看到我疲惫又执着的样子,她眼里都是心疼,索性加入进来。她浏览着我的课件,提出自己的建议,激动之处,还不禁演练起课件里的情境。台灯下,她头顶的根根银丝也在跳跃。

看着面对教学如此有激情的她,我的心中除了敬佩, 还有别样的感动。

乡村教师,妈妈做了30多年,我也做了有11年。这一路,她是我的路灯,我是她的影子,夜色被我们拉得很长很长。

犹记得自己刚开始工作时,因为跨头教学,每天出人不同的年级和班级,教学任务繁重,颇为辛苦。然而月底发工资时,打开短信一看,只有1000多元。顿时我就蔫了劲,每天如此辛苦,付出和收获却不成正比。

妈妈看到我的困惑和迷茫,担心我产生厌教情绪,便时常拉我谈心,讲述她在农村小学从教几十年的经历,用那些激励学生健康快乐成长的故事,教育我苦中有乐,学会知足,启发和引导我坚定"学高为师,德高为范"的崇高信念。

然而,教学设备简陋,留守儿童多,课堂效果不佳…… 怎样让这群乡村孩子爱上英语,是我一直面对的难题。

妈妈及时感受到了我的焦虑和压力。由于我们所处不同的小学,她只能每天晚上在家里对我的教学工作进行指导。她让我上课录视频,回来给她看,然后我们便一

起讨论教学过程,翻阅各种教学资料,摸索适合农村孩子学习的教学方法。

起初,只有一支粉笔和一台录音机,我就利用休息时间给孩子们做单词卡,自己画图做教具,自费准备第二天上课所需的实物,让他们可以更直观地感受知识点。

如今,有了多媒体,我更是想尽了"把戏"。每一节课, 我都像个"演员",用自己热情的问候、夸张的动作、丰富 的表情和忘我的投入,去吸引孩子们的注意,感染他们, 带领他们在玩中学、在快乐中学。

三年级学习水果单词的时候,我把苹果、香蕉、橘子等水果搬进课堂,让孩子们边看边学,边吃边读;四年级学习餐具的时候,我把盘、碗、刀、叉等带进教室,一边教孩子们制作水果沙拉,一边教孩子们重点词汇;五年级学习购物的时候,我鼓励孩子们各带一件自己的衣服,以小组为单位合作开服装店,操练句型,让他们把所学知识运用到实际生活中。

"室内寻宝大闯关""课本剧表演""万圣节服装秀"……每一个点子都需要琢磨一个漫长的夜晚,一个活动的设计需要反复修改打磨。所有的教学设计都饱含自己的心血,还有妈妈的鼓励。尽管每次上完课都累得口干舌燥、汗流不止,但只要在课堂上看到那些发光的眼睛,我就觉得一切疲惫都值得!

这一点我和妈妈都深信不疑——只有老师富有激情,学生才会有激情去学习。只有我们始终将爱和鼓励根植于教学之中,竭尽所能,才能静待花开。

在这份坚持和努力下,孩子们英语成绩一直都还不错,我所带的每一届孩子在全镇期末质量检测中,总是名列前茅。妈妈打趣道,只要和我教同一个年级,她全镇期末质量检测评比"第一名"的地位就不保了。我也总笑着回应:"青出于蓝胜于蓝嘛!"

有时候我在想,选择乡村教育这条路,免不了遇到坑洼泥泞,所幸有妈妈与我携手同行。我们是母女,是师徒,也是你追我赶的竞争者,这条路不知不觉被我们走得温暖又有趣。

好了,今天就到这,妈妈又催我睡觉了。明早,还要给班上那些"小好奇"带去新的惊喜。

(湖南日报全媒体记者 周阳乐 通讯员 柯帝伊 整理)

# 让美育点亮孩子梦想

## ──长沙老师购买 62 箱物资为新疆孩子打造美术教室

# 湖南日报全媒体记者 刘镇东 黄京 张春祥 诵讯员 干思字

"这幅作品的板块非常明确,手抓饭的绘画非常吸睛……"3月15日,新疆吐鲁番市高昌区第四中学一间美术教室里,湖南湘江新区博才阳光实验小学美术老师胡巧萍正在为孩子们上课。还未拆封的绘画工具,崭新的书桌、柜子……一切都显示着这是一间全新的美术教室。

不久前,胡巧萍带着自费购买的62箱物资,跨越千里从长沙奔赴新疆,就是为了给当地孩子打造一间专门的美术教室,为城乡接合部的学生提供一间艺术学习的场所。

### 一句话,值得千里奔赴

早在3年前,胡巧萍所在学校就与吐鲁番市高 昌区第四中学开展了两地同步的"云端艺术课"。课 堂上,相隔数千里的小伙伴们通过大屏幕互动,打招 呼、问问题,炯炯有神的目光中充满了好奇。

"当时有个学生的话特别打动我,有个男孩问,

'老师,您什么时候可以来到我们身边上课呀?'我就想,一定要面对面给他们上一堂课。"新疆孩子们的淳朴热情让胡巧萍萌发了这样的想法。

去年8月,胡巧萍利用暑假时间来到吐鲁番,走进了不少孩子家进行家访,终于能够触碰到孩子们的小脸,实地了解他们的学习情况。

当地学校设施简陋,甚至没有一间像样的美术教室,她决定利用自己的特长为当地的高昌区四中改造一间专用美术教室,为城乡接合部的学生提供一间艺术学习的场所。

### 一间教室,跨越万水千山

经过一段时间的筹备,胡巧萍自费购买了书桌、柜子等62箱物资。吐鲁番距长沙有3300余公里,如何运过去呢?胡巧萍告诉记者,多番考虑后,大部分物资发物流,小部分较轻的物品则由自己坐飞机带去。

3月8日是她正式抵达吐鲁番的时间,刚好是国际妇女节,意义非凡。由于双方语言差异,起初沟通协调花费了一些时间。"第一天装柜子从下午3点装到了晚上8点。"胡巧萍笑着说,后来大家越来越默

契,10余名老师和学生趁没课时轮流来帮忙,速度越来越快。如今,学校有了一间崭新的美术教室。

记者通过视频和照片看到,美术教室宽敞明亮,暖色调的木质书柜里整齐排列着一盒盒丙烯颜料,充满新疆民族风情的花帽手鼓与富有湖湘风情的折扇字画错落有致。原木桌椅旁则挂满孩子们亲手制作的拼贴图画和各类手工作品,与墙上的张张合照交相辉映,氛围温馨而安宁。教室建成后,老师和学生们都格外激动。

### 一份爱心,照亮孩子未来

自费跨越万水千山,所有准备都极其耗费精力,胡巧萍却乐在其中。在她看来,这所有的一切都极具意义,"我就想尽自己所能给他们营造一个好的氛围和环境,使美育教育在边疆地区普及和发展。"

"我想走出新疆,去看看更大的世界""我也想像 胡老师一样成为一名人民教师"……孩子们的画里,充斥着他们的梦想,坚定而有力量。胡巧萍传递的这 这份爱心如星辰般正星星点点闪着光,照亮了孩子们的未来。

胡巧萍相信,这个教室仅仅是一个开始,以后还会有第二间、第三间……本次出行,她还走访了其他学校,调研了解有相关需求的地方。目前,她正筹划再造一间"可持续发展"的书法教室,打造适合学校情况、符合师生需求的"艺术小屋"。

# 爱肝护肝要从细节入手

今年3月18日,是第24个全国爱肝日。今年的主题是"早防早筛,远离肝硬化"。

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 邱寒玉 吴靖

"肝硬化属于慢性进行性肝病,在我国,大多数为肝炎后肝硬化。所以,切勿忽视身体发出的警报,日常生活中一定要重视对肝脏的保护。"3月17日,接受记者采访时,湖南省人民医院感染科主任陈海鸥呼吁。

"肝脏是人体最大的解毒和代谢器官,可谓是'任劳任怨,一个人扛下了所有'。"陈海鸥介绍,人体代谢所产生的"有害垃圾",需要肝脏解毒,同时它还得完成代谢糖类、脂肪、蛋白质,以及处理废物等工作。

不过,如此优秀的肝脏,却时常被大家"折磨"。

"酒精已成为我国继病毒性肝炎后,第二大肝损伤病因。酒精性肝病疾病谱中,肝硬化、肝衰竭也不

断增多。"陈海鸥说。 通俗地说,如果你很爱喝酒,那么喝下去的大约 70%至80%的酒,都需要经过肝脏来"处理"。而处理 它们属于"紧急加班",而并非肝脏的"分内工作"。所以喝得越多,肝脏的"额外工作"就越多。长此以往,它累垮了,人体也就走上了"肝炎一肝硬化一肝癌"的险路。

"将糖转化成人体所需的能量物质,输送到需要的部位是肝脏的任务之一。"陈海鸥介绍,如果吃太多的糖,肝脏就又得"加班加点"分解,甚至有可能因为容量过多而"爆仓"。因此,长期大量摄入添加的糖,会引起脂肪肝、肝硬化等疾病。

那么,患上肝硬化之后,会有什么样的症状呢? 陈海鸥介绍,早期由于肝脏代偿功能较强无明显症状,到了后期,主要表现为肝功能不全和门脉高压,并有多系统也跟着肝脏一起受累。晚期患者就要遭受更多折磨,会出现上消化道出血、肝性脑病、继发感染、脾功能亢进、腹水、癌变等并发症。

。 "我们呼吁大家都能温柔对待自己的肝脏,这就 得从生活细节上入手。"陈海鸥说。

无论是"主动"还是"被动",很多人现在都喜欢 熬夜,这对肝脏是非常不友好的。一般而言,凌晨的1 时到3时是养肝血的最佳时间,大家一定要养成早 睡的好习惯。

除了大家熟知的需要"戒烟限酒"之外,有肥胖、长期应用药物、肝病家族史的人群,应合理控制体重,不乱用药物,定期体检;有慢性肝病基础的患者则需积极治疗、定期复查。陈海鸥也建议大家应主动接种乙肝疫苗,规避风险。

此外,生食蛤、蚝和贝类,有感染甲型肝炎的风险。大家还要尽量避免不必要的输血、打针、穿耳洞、刺青,避免接触可能受到血液污染的器具。



### 担当新的文化使命 一贯彻落实习近平文化思想湖南在行

### 文物保护利用"六大工程"系列综述之革命 文物保护传承工程——

# 弘扬革命文化 赓续红色基因

### 湖南日报全媒体记者 龙文泱

"十步之内,必有芳草。"湖南是革命文物大省,红色是锦绣潇湘最耀眼的底色。如何用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去?作为我省文物保护利用"六大工程"之一,革命文物保护传承工程定下目标:到2027年,全面廓清革命文物资源家底,革命文物保护利用状况显著改善,中国共产党人精神谱系和中华民族精神追求得到更好展现。

### 保护好中国革命伟大历程 的"见证者"

"锦绶堂很有古代民居特色,展现了古代工匠的细致与认真,令人惊叹。近百年前,湖南省苏维埃政府在这里办公,其组织机构的设置、施行的法律等,让人感受到这个政府的能力、责任与担当,令人惊叹。"3月16日,在长沙浏阳湖南省苏维埃政府旧址(锦绶堂),来自江西铜鼓的教师刘洪海用"两个惊叹"形容自己的参观感受。

旧址内,还展示了很多相关的生活 用具、武器等物品,这让刘洪海和朋友 的孩子们非常高兴。刘洪海说:"这里体 验感比较强,孩子们喜欢,是很好的爱 国主义教育方式。"

良好的展示效果,得益于文物部门对旧址的整体保护。革命文物承载着党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载了中国革命的伟大历程和感人事迹,保护、展示好革命文物,是传承好红色基因的基础。

我省聚焦以毛泽东为代表的湖南 共产党人出生地及早期革命活动相关 革命文物、湖南境内发生的重大革命历 史事件及重大革命活动相关旧址遗址, 进行重点保护;聚焦革命文物保护利用 片区县所涉革命文物,统筹推进整体保护;强化长征主题文物集中连片保护。 目前,平江起义旧址、红二六军团长征 出发地旧址等的修缮保护工程已经完成,湘鄂赣革命根据地旧址等的修缮保护工程正在实施。同时,把革命文物纳 人第四次全国文物普查的重点文物类 别。

### 研学结合思政课,红色教育 深入人心

"如今的幸福生活是革命先辈用生命换来的,他们值得被铭记。"3月8日,

2024"我的韶山行"——湖南省中小学生红色研学(简称"我的韶山行"活动)在韶山开班。在毛泽东同志故居前、毛泽东同志纪念馆的展厅内、研学教室的主题班会中,学生们纷纷表达自己的学习感受。

相较去年,今年的红色研学活动更加精彩:新增了中共韶山特别支部历史陈列馆、韶山毛泽东图书馆的韶山红色影像厅等研学点,《阁楼火种,战斗堡垒》思政微课、视频教学片《永远的怀念》等内容。"我的韶山行"活动自2023年4月启动,截至今年1月,韶山市共接待了114批次10万余名师生。

将红色研学活动与思政教育紧密结合,用真实生动的教学内容打动人、感染人,以"我的韶山行"活动、"潇湘红色故事汇"等为代表,我省红色教育成果斐然。在2023年年底公布的以革命文物为主题的"大思政课"优质资源范范 名单中,"韶山下的思政课"人选示范项目名单,"开学第一课"研学活动等6项、为选精品项目名单。近日,国家革命文物协同研究中心名单公布,我省的部军东同志纪念馆一湘潭大学国家革命文物协同研究中心人选,该中心军红色资源研究、革命文物保护利用等方面起到示范性作用。

### 红色旅游,激活革命文物 生命力

"回到"20世纪80年代,逛工人文化宫、理发店、照相馆;走进中国核工业第一功勋铀矿展厅,触摸一代核工业人的热血青春;在各种怀旧活动中,和众人一起合唱歌曲《咱们工人有力量》,跳第四套广播体操……丰富多彩的活动吸引着八方游客。郴州市苏仙区711时光小镇,曾经的矿区已然成为人们喜爱的网红怀旧小镇。

以文塑旅、以旅彰文,我省通过红 色旅游生动讲述革命故事,通过节会活 动推动红色旅游提质升级。

一批红色景点成为热门之选。依托 "精准扶贫首倡地"的优势,湘西州十八 洞村大力发展旅游,成为新时代红色地 标。郴州市沙洲村,通过红色旅游、民族 歌剧等多种形式,"半条被子"故事感动 了越来越多的人。

创新举办中国红色旅游博览会、湖南红色旅游节,推出红色旅游研学精品线路,探索红色旅游高质量发展之路……一系列举措拉近了革命文物与新时代的距离,走进人们的心里。

# "像父亲那样帮助需要帮助的人"

——记"湖南好人"林冬衡

# 湖南好人·每周一星

### 湖南日报全媒体记者 陈鸿飞 通讯员 李永民 王峥

3月13日,衡东县向日葵志愿者协会会长林冬衡与吴新梅、王志红等几个志愿者,提着牛奶、书包,来到吴集镇五里坪村二组,看望在村小读书的一年级学生朱小军(化名)。

"林叔叔,你又来看我了!"朱小军 在姑姑的带领下走出门外,热情地和客 人打招呼。

"个把月没有见面,小军长胖啦!"林 冬衡抚摸着孩子的头,把带来的礼品递到 孩子手里。

"上个学期数学考了90分,语文86分。上个星期,老师还给我奖励了几朵小红花呢!"孩子天真的笑容洋溢在脸上。

林冬衡鼓励孩子:"考得不错,下次 争取考100分。"

朱小军姑姑告诉记者,5年前,孩子 的父母离婚时,小军只有两岁多。屋漏 偏逢连夜雨,3年前,父亲因病去世。

"他大哥在长沙读书,二哥在县里读书。"朱小军姑姑说,小军成了事实孤儿。家里只有20多年前砌的老房子,父亲还欠了10多万元的医药费。

人间有爱。

2022年3月,林冬衡在五里坪村开展助学志愿服务活动。从村支书秦生富的口中得知三兄弟的境遇,林冬衡爽快答应帮助这几个孩子。

第二天,林冬衡带着志愿者上门探望。这一走就是3个年头。"今年过年前,林叔叔来我家带来很多好吃的东西。"小军说。

"这几年,向日葵志愿者协会还发 动社会爱心人士为小军兄弟捐款捐物 近2万元。"朱小军姑姑告诉记者,有了 这些爱心捐助,几个孩子能安心读书, 不愁基本的生活费了。

离开五里坪村,林冬衡驾车来到甘溪镇夏浦村一组,看望寄住在舅妈家的 洣水实验中学初二学生肖伟(化名)。

"去年,孩子的母亲刚去世,我和几 名志愿者来看望孩子。"林冬衡说,今 天,他想了解肖伟的学习和生活情况, 看看有什么地方需要帮助。

"人间有爱处处春。我走上公益之路,从小受父亲乐于助人的影响。"今年57岁的林冬衡说,40多年前,乡里乡亲的生活还不宽裕。逢年过节,父亲从牙缝里省几个钱,称几斤肉,买几斤糖果,送给生活困难的乡邻。东西不多,暖了乡亲的心。"我要像父亲那样,帮助需要帮助的人。"

40 多年来,林冬衡无论在广州打工,还是回乡工作,他都为弱势群体做好事、送温暖。捐资助学、关爱老人、义务献血、义诊、见义勇为等,好事做了一箩筐。

3年来,林冬衡捐资助学5万多元,帮助21名困难学子就学。逢年过节,他掏腰包为杨桥、杨林、谭泊等敬老院买米、油、牛奶,为老人添置棉衣、棉被、鞋子等。他还义务献血3200毫升。

2022年7月21日傍晚,林冬衡在县城洣水河段散步时,发现一个女孩落水

"救人要紧!"林冬衡纵身跳入河中,将女孩救上岸。"女孩子呛了几口水,生命无恙。"

赠人玫瑰,手留余香。林冬衡先后 获得湖南省"最美文明实践志愿者"、衡 阳市"最美衡阳群众志愿者""衡阳好 人""见义勇为先进个人"等荣誉称号。 去年7月,林冬衡人选"湖南好人榜"。